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ी�ल�स के  �लये
�म उ�पादकता

मे�स के  �लये
�म उ�पादकता का मह�व और िगरावट का कारण

चचा� म�  य!?
एक #े￸डट र&ेटग एज�सी (ारा िकये गए िव)ेषण म� पाया गया िक िवगत आठ वष- म� भारत क. �म उ�पादकता म� कमी आई ह।ै

िव)ेषण से 1ात हुआ िक वष� 2004 से 2008 के दौरान भारत क. �म उ�पादकता म� हर साल 14 
￸तशत क. वृ￸7
हुई। िविदत हो िक यह व￸ै9क िव:ीय संकट से ठीक पूव� का समय था।
वह> वष� 2011 से 2015 के बीच यह दर घटकर माA आधी (7.4 
￸तशत) रह गई और वष� 2016 से 2018 के मCय
यह माA 3.7 
￸तशत ही रह गई।

�म उ�पादकता और उसका मह�व
सामा�यतः उ�पादकता को िव￱भF वGतुओं और सेवाओं के उ�पादन म� संसाधन!, �म, पूंजी, भूिम, सामIी, ऊजा� तथा
सूचना के कुशल उपयोग के Kप म� पLरभािषत िकया जाता ह।ै
CयातMय ह ैिक भूिम और पूंजी के अलावा �म उ�पादकता भी आ￰थक िवकास क. दर तय करने म� मह�वपूण� भूिमका
िनभाती ह।ै
�म उ�पादकता देश क. अथ�MयवGथा के 
￸त घटंा उ�पादन को मापती ह।ै
िविदत ह ैिक �म उ�पादकता और जीवन Gतर म� सुधार के मCय 
�यP संबधं पाया जाता ह।ै जसेै-जसेै एक
अथ�MयवGथा क. �म उ�पादकता बढ़ती ह,ै वह समान समय म� अ￸धक वGतुओं और सेवाओं का उ�पादन शुK कर देती
ह।ै
Lरपोट� दशा�ती ह ैिक व￸ै9क Gतर पर िव: वष� 2017 के दौरान �म उ�पादकता म� वृ￸7 सकल घरलेू उ�पाद (GDP)
क. वृ￸7 के लगभग दो-￸तहाई हेतु िज़�मेदार थी।

�म उ�पादकता म� कमी के  कारण
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भारत के जिटल �म कानून! को इस िगरावट का एक मुTय कारण माना जा सकता ह।ै 1ातMय ह ैिक भारत के जिटल
�म िनयम! को त�काल सरलीकरण क. आवUयकता ह।ै
गौरतलब ह ैिक �म उ�पादकता मुTय Kप से नवाचार और 1ान पर िनवेश तथा सरकार के संरचना�मक सुधार! के

￸त 
￸तब7ता पर िनभ�र करती ह।ै
िवशेष1! का मानना ह ैिक देश म� �म उ�पादकता म� वृ￸7 के �लये नी￸तय! तथा कंपिनय! दोन! ही Gतर! पर जVद-से-
जVद काम िकये जाने क. आवUयकता ह,ै  य!िक उ�पादकता न ￭सफ�  देश के िवकास क. ग￸त को बनाए रखने म� मदद
करती ह ैबZVक व￸ै9क Gतर पर 
￸तयोिगता म� बने रहने म� भी सहायक होती ह।ै
Gटेट ब[क ऑफ इ￸ंडया Lरसच� (State Bank of India Research) (ारा 
का￱शत एक Lरपोट� म� कहा गया ह ैिक
बीते कुछ वष- म� भारत क. �म उ�पादकता अ�य देश! क. तुलना म� काफ. कम थी। Lरपोट� के अनुसार, इस अंतर को
जVद-से-जVद नी￸तगत उपाय! के मCय से समा^ करने क. आवUयकता ह।ै

आगे क. राह
िवशेष1! के अनुसार, देश म� �म उ�पादकता बढ़ाने हेतु भारत म� �िमक अ￸धकार! क. सुरPा और मिहला �िमक! क.
कम भागीदारी जसेै मु_! को भी संबो￸धत िकया जाना चािहये।
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